

Профилактика вовлечения несовершеннолетних в криминальные субкультуры и иные экстремистские и антиобщественные организации



В настоящее время подрастающее поколение оказалось самой незащищённой из категории населения. При проведении работы по вопросам профилактики экстремизма в молодёжной среде следует отличать группировки экстремистской направленности от неформальных молодёжных объединений.

Экстремистская организация — это общественное или религиозное объединение, в отношении которого по основаниям, предусмотренным Федеральным законом, судом принято вступившее в законную силу решение о ликвидации или запрете деятельности в связи с осуществлением экстремистской деятельности.

Профилактика экстремизма — это система определенных мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности, когда она еще не осуществляется (не осуществляются пропаганда и публичное демонстрирование нацистской атрибутики или символики, не осуществляются публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности и т.д.).

Данные объединения могут быть легальными и нелегальными, т.е. формальными и неформальными.

- Формальные – детские и молодежные организации, деятельность которых регулируется государством, законами и правовыми документами (уставом, положением, планом работы и т.д.) Виды: политические, правозащитные, спортивные, досуговые, экологические.
- Неформальные – это объединения отличаются своими взглядами, принципами, убеждениями, имеют свой стиль, символику и атрибуты,

обязательно есть лидер. Эти молодые люди часто привлекают внимание необычным стилем одежды и поведением.

Что такое антиобщественные молодёжные группировки?

Антиобщественная молодёжная группировка – эта группировка ведет деятельность, которая не соответствует общепринятым нормам, нарушает их, в нее вступают молодые люди (подростки) примерно одного возраста, с какими-то общими интересами. Основная «группа риска» для антиобщественной пропаганды - подростки с 14 лет.

Главная причина вовлечения молодежи в деятельность экстремистов - безработица и интернет. Первое знакомство подростка с «новыми» взглядами происходит на улице, либо на сайте, конкретной экстремистской организации, в сети. В последнее время вербовать новичков по Интернету стало особенно легко, потому что пользователей стало больше, в основном подростки. К сожалению, не всегда удастся уберечь молодых людей от опасного контента, и они попадают на сайты далеко не самого лицеприятного содержания. Террористы, экстремисты, тоталитарные секты — все это воздействует на их психику и систему ценностей, навязывая специфические взгляды и суждения. В настоящее время очень много неформальных молодёжных объединений:

- Музыка (рокеры, металлисты, рэперы),
- спорт (скейтеры, байкеры, роллеры),
- игры (геймеры, толкиенисты),
- Компьютерные технологии (хакеры, геймеры),
- объединения современного искусства (художники, граффиттеры, брейк-дансеры).
- Эмо -“эмоциональный” Визг, плач, стоны, шепот – отличительные особенности этого стиля. Тексты песен носят личный характер – о переживаниях автора. Представители этого течения носят черные или розовые волосы, косые челки, закрывающие пол-лица, а сзади короткие волосы, торчащие в разные стороны. У девушек возможны детские, смешные прически – два маленьких хвостика, яркие заколочки по бокам, бантики и сердечки. Черно-розовая одежда означает смешанность чувств, (черный означает депрессию, а розовый - радость). Для них характерно нытьё, слёзы, замкнутость, склонность к самоубийствам.
- Скинхэды — это молодые люди, которые кричат: “ Хайль Гитлер”, носят свастику, ненавидят людей других национальностей, используют вполне фашистские методы. Скинхэды получили свое название по внешнему виду: шарообразные и бритые головы. Одеты в плотные кожаные куртки черного или зеленого цвета, на ногах тяжелая обувь, напоминает армейскую, на теле много татуировок, ходят толпой, очень агрессивны, не признают других нации, не позволяют им спокойно жить.

Многие ребята, вступая в эти группы, совершают противозаконные действия, не задумываясь какая грозит им ответственность. Уголовный кодекс РФ предусматривает два возраста уголовной ответственности: 16 лет- общая уголовная ответственность, 14 лет - специальная уголовная ответственность по отдельным

преступлениям. Лица, достигшие 14 лет, подлежат уголовной ответственности: если совершили:

- убийство,
- умышленное причинение тяжкого вреда здоровью и вреда здоровью средней тяжести,
- похищение человека,
- изнасилование,
- насильственные действия сексуального характера,
- грабёж,
- разбой,
- вымогательство,
- неправомерное завладение транспортным средством,
- умышленное уничтожение или повреждение имущества,
- заведомо ложное сообщение об акте терроризма,
- хулиганство при отягчающих обстоятельствах,
- вандализм,
- хищение,
- приведение в негодность транспортных средств.

С 16 лет наступает ответственность почти за все преступления.

Правовые основы противодействия молодежному экстремизму

Молодые люди при достижении установленного законом возраста могут быть привлечены как к административной, так и к уголовной ответственности.

В Кодексе об административных правонарушениях Российской Федерации имеются две статьи, предусматривающие ответственность за совершение правонарушения экстремистского характера.

Вместе с тем, Кодекс об административных правонарушениях Российской Федерации предусматривает ответственность за иные противоправные действия, которые также могут носить экстремистский характер или исходить из экстремистских побуждений, к их числу можно отнести:

нарушение законодательства о свободе совести, свободе вероисповедания и о религиозных объединениях (*статья 5.26*);

незаконные действия по отношению к государственным символам Российской Федерации (*статья 17.10*);

мелкое хулиганство (*статья 20.1*);

нарушение установленного порядка организации либо проведения собрания, митинга, демонстрации, шествия или пикетирования (*статья 20.2*);

пропаганда либо публичное демонстрирование нацистской атрибутики, либо символики, либо атрибутики или символики экстремистских организаций, либо иных атрибутики, либо символики, пропаганда либо публичное демонстрирование которых запрещены федеральными законами (*статья 20.3*);

производство и распространение экстремистских материалов (*статья 20.29*);

нарушение правил поведения зрителей при проведении официальных спортивных соревнований (*статья 20.31*);

организация деятельности общественного или религиозного объединения, в отношении которого принято решение о приостановлении его деятельности (*ч.1 статьи 20.2*).

Уголовная ответственность предусмотрена за совершение противоправных деяний экстремистской направленности, к числу которых относятся преступления, совершенные по мотивам политической, идеологической, расовой, национальной или религиозной ненависти или вражды, либо по мотивам ненависти или вражды в отношении какой-либо социальной группы (*часть 2 п. л статьи 105 УК РФ - убийство; часть 2 п. е статьи 111 УК РФ - умышленное причинение тяжкого вреда здоровью; часть 2 п. е статьи 112 УК РФ - умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью; часть 2 п. б статьи 115 - умышленное причинение легкого вреда здоровью; часть 2 п. б статьи 116 УК РФ - побои; часть 2 п. з статьи 117 УК РФ - истязание; часть 2 статьи 119 УК РФ - угроза убийством или причинение тяжкого вреда здоровью; статья 136 УК РФ - нарушение равенства прав и свобод человека и гражданина; статья 148 УК РФ - воспрепятствование осуществлению прав на свободу совести и вероисповеданий; статья 149 УК РФ - воспрепятствование проведению собрания, митинга, демонстрации, шествия, пикетирования или участию в них; часть 4 статьи 150 УК РФ - вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления; статья 212 УК РФ - массовые беспорядки; часть 1 п. б статьи 213 УК РФ - хулиганство; часть 2 статьи 214 УК РФ - вандализм; статья 239 УК РФ - организация объединения, посягающего на личность и права граждан; статья 243 УК РФ - уничтожение или повреждение памятников истории и культуры; часть 2 п. б статьи 244 УК РФ - надругательство над телами умерших и местами их захоронения; статья 280 УК РФ - публичные призывы к осуществлению экстремистской деятельности; статья 281 УК РФ - диверсия; статья 282 УК РФ - возбуждение ненависти либо вражды, а равно унижение человеческого достоинства; статья 282.1 УК РФ - организация экстремистского сообщества; статья 282.2 УК РФ - организация деятельности экстремистской организации; статья 357 УК РФ - геноцид).*

Одним из самых важных направлений профилактической работы является профилактика экстремизма в молодёжной среде. Это обусловлено тем, что, по данным МВД России, до 80 процентов участников группировок экстремистской направленности - лица в возрасте до 30 лет. Главная задача работы в молодёжной среде - профилактика экстремизма, принятие мер на предупреждение экстремистской деятельности, на выявление и устранение причин и условий, способствующих осуществлению экстремистской деятельности.

Предоставляю несколько простых правил которые помогут существенно снизить риск попадания вашего ребенка в запрещённые религиозные организации, экстремистские движения и террористические организации:

- Разговаривайте с ребенком (вы должны знать с кем он общается, фамилию, имя, кто его родители, адрес проживания, как проводит время и что его волнует).
- Обсуждайте политическую, социальную и экономическую обстановку в мире, межэтнические отношения, вопросы религии.
- Обеспечьте досуг ребенка (запишите в спортивные секции, кружки по интересам, общественные организации, военно-патриотические клубы)
- Контролируйте информацию, которую получает ребенок. Особое внимание обратите, какие передачи смотрит, какие книги читает, на каких сайтах бывает.

Основные признаки, на которые нужно обратить внимание, если молодой человек или девушка попали под влияние чуждой идеологии:

- манера поведения становится резкой и грубой, прогрессирует ненормативная или жаргонная лексика;
- резко изменяется стиль одежды, внешний вид;
- на компьютере сохранены ссылки или файлы с текстами, роликами или изображениями религиозного, экстремистко - политического или социально-экстремального содержания;
- в доме появляется непонятная и нетипичная символика или атрибутика;
- подросток проводит много времени за компьютером, использует сайты, не относящиеся к школьному обучению, художественной литературе, фильмам, компьютерным играм;
- повышенное увлечение вредными привычками (алкоголь, курение);
- резкое увеличение числа разговоров на политические, религиозные и социальные темы, в ходе которых высказываются крайние суждения с признаками нетерпимости;
- псевдонимы в Интернете, пароли и т.п. носят экстремально-политический характер.

Уважаемые родители! Если вы подозреваете, что ваш ребенок попал под влияние организации, деятельность которой запрещена в РФ, не паникуйте, действуйте быстро и решительно:

- Не осуждайте категорически увлечение подростка, идеологию группы, попытайтесь выяснить причину его настроения, аккуратно обсудите, зачем ему это нужно.
- Начните «пропаганду», приводите больше примеров из истории и личной жизни о событиях, когда люди разных национальностей, религий и рас вместе добивались определенных целей. Будьте мягки и ненавязчивы.
- Ограничьте общение подростка со знакомыми, которые оказывают на него негативное влияние, попытайтесь изолировать от лидера группы.

Помните!

Попадание подростка под отрицательное влияние легче предупредить, чем впоследствии бороться с этой проблемой.

Будьте более внимательны к своим детям!